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Kemik Baltazar Baebler1, dunajski študent, 
c. kr. profesor na idrijski realki, oče politika 
in diplomata dr. Aleša Beblerja, je bil rojen 
na Vrhniki. Tu je preživel tudi del svoje 
mladosti.
Njegov oče Balthasar Bäbler (1855–1930) je 
prišel okrog leta 1875 iz Švice, iz občine Sc-
hleintz, v kantonu Graubűnden v Trst.2 Po 
neuspelem poskusu priti v Ameriko, kar je 
bil njegov prvotni namen, se v domačo vas 
ni želel vrniti. Za ponovni poskus potovanja 
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preko Atlantika mu je zmanjkalo denarja, 
zato je sklenil poiskati zaposlitev v Avstriji. 
Peš je nadaljeval pot proti Dunaju in se po 
nekaj dneh ustavil v Ljubljani. Tu je našel 
službo natakarja v kavarni Kazina v centru 
mesta. Hitro je napredoval, pri čemer mu 
je pomagalo dobro znanje nemščine, saj je 
bila velika večina gostov v tem hotelu av-
stro-ogrskih oficirjev in avstrijskih državnih 
uradnikov. Uspešni in varčni nadnatakar je 
kmalu začel v okolici Ljubljane iskati gostil-

Hotel Pri Črnem orlu na Vrhniki. Razglednica, odposlana 1905. Izrez. (J. Šumrada in M. Škrabec: 
Vrhnika prečuden kraj, Vrhnika 1999).
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no za  nakup ali najem. Zvedel je, da ima na 
Vrhniki manjšo točilnico-kavarno vdova po 
»nekem Švicarju«. Podal se je na Vrhniko 
in si ogledal to kavarno v hotelu Pri Črnem 
orlu. Srečanje z vdovo po Švicarju Andrea-
su Reidtu3 pa je trajno zaznamovalo usodo 
obeh. Balthasar Bäbler je ostal na Vrhniki. 
Poročil se je z 12 let starejšo Marijo, vdovo 
Reidt, Vrhničanko, roj. Štular, in posvojil 
dva njena otroka. V dvanajstih letih po po-
roki so se v njuni družini rodili štirje sino-
vi, Baltazar, Viljem, Leopold  in Viktor, ter 
hčerka Emilija4.

Balthasarjev in Marijin najstarejši sin, ki je 
dobil ime po očetu, je bil rojen 24. januarja 
1880. Ljudsko šolo je končal na Vrhniki. V 
letih 1892–1899 je nadaljeval šolanje v Lju-
bljani. Vpisal se je na realko, ki je v tistem 
času uživala med Vrhničani velik ugled5. 
Realčani so bili sinovi najuglednejših vrh-
niških veljakov, kakor sta bila npr. tovarnar 
Franc Kotnik ali Josip Ballis, sin bogatega 
lesnega trgovca. Realko je obiskoval tudi 
Ivan Cankar. Po maturi je Baltazar študiral 
kemijo na dunajski univerzi.

Družina Bäbler 1902. Sedita: Balthasar st. in Marija, med njima hčerka Emilija, za njimi sinovi Bal-
tazar, Viktor, Leopold  in Vilhelm. (Foto: družinski arhiv A. Beblerja)
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Med tem časom je njegov oče Balthasar Bä-
bler6 dobil domovinsko pravico na Vrhniki 
in avstrijsko državljanstvo (1898). Domo-
vinski list navaja njegov poklic pisarniški 
pomočnik (Kanzleihilfe). Žena Marija si je 
namreč dolgo prizadevala spraviti svojega 
zelo družabnega moža v redno državno 
službo. To ji je uspelo na sodišču v Idriji7. Z 
zelo lepo pisavo in odličnim znanjem nem-
ščine je Balthasar vse do razpada dvojne 
monarhije delal kot »sodni oficijal« na sodi-
šču v Idriji, kamor se je družina z Vrhnike 
preselila. Po popisu idrijskega prebivalstva 
leta 19008 se je družina Bäbler naselila v 
Idriji na št. 446. 

Po končanem študiju kemije se je leta 1905 
z Dunaja v Idrijo preselil tudi sin Balta-

zar. Zaposlil se je kot profesor na idrijski 
mestni realki. Naslednje leto se je poročil 
z Idrijčanko Frančiško Goli. V popisu pre-
bivalcev Idrije leta 1910 je vpisana mlada 
družina c. kr. profesorja Baltazarja Baebler-
ja, Frančiške Baebler in njunega prvoro-
jenca Aleksija, roj. 8. junija 1907 v Idriji.9 
Hčerka Damjana je bila rojena osem let za 
Aleksijem. 

Ves čas pred prvo svetovno vojno je Bal-
tazar Baebler na realki poučeval kemijo 
in mineralogijo. Poleg tega, občasno, tudi  
prirodopis, fiziko in matematiko, pa tudi 
nemščino (v šol. letu 1909/10) in sloven-
ščino (v šol. letu 1911/12). Bil je kustos 
kemijskega laboratorija na šoli. Vsa leta je 
vodil praktične vaje iz kemije, in sicer kot 

Popis prebivalstva Idrije l. 1910. Vpis mlade družine c. kr. profesorja Baltazarja Baeblerja.
(SIZAL IDR/0129 Občina Idrija)

Popis prebivalstva v Idriji leta 1900. Vpis družine Balthazarja Bäblerja. Vpisana je tudi hčerka Emi-
lija, roj. 2. 5. 1891 na Vrhniki. (SIZAL IDR/0129 Občina Idrija)
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neobvezni predmet v višjih razredih. Dijaki 
V. razreda so pod njegovim vodstvom vsa-
ko leto obiskali žgalnico za živo srebro v 
Idriji, dijaki VI. razreda so si leta 1909 na 
Vrhniki ogledali parketarno, mlekarno, pi-
vovarno in opekarno in v Logatcu tovarno 
cementa.10 

Novembra 1914, kmalu po izbruhu prve 
svetovne vojne, je bil mobiliziran in po-
slan na bojišče v Bosni. Že na začetku je 
bil hudo ranjen. Leta 1917 so ga kot ome-
jeno sposobnega demobilizirali. Vrnil se 
je v Idrijo in prevzel vodenje realke. Aprila 

1918 je bil imenovan za ravnatelja z odloč-
bo c. kr. ministrstva za uk in bogočastje. 
Prejel je vrsto vojaških odlikovanj.11

Na položaju ravnatelja realke je dočakal 
razpad cesarstva. Jeseni 1918 je poveljeval 
idrijski narodni straži in doživel italijansko 
vojaško zasedbo Primorske in večjega dela 
Notranjske z Idrijo. Uprl se je poitalijan-
čevanju realke. Ker mu je grozil izgon na 
Sardinijo, je leta 1919 peš pobegnil v Kra-
ljevino SHS. Po prihodu v Ljubljano je iskal 
zaposlitev na šoli. Ker profesorskega mesta 
ni dobil, se je zaposlil kot kemik v celjski 
Cinkarni, najprej kot vodja laboratorija in 

Prof. Baltazar Baebler z ženo Frančiško, roj. Goli, hčerko Damjano in sinom Aleksijem 
med prvo svetovno vojno. (Foto: družinski arhiv A. Beblerja)
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za tem kot tehnični direktor podjetja. Na 
tem mestu je bistveno izpopolnil tehnolo-
gijo proizvodnje modre galice in prispeval 
k donosnosti in hitremu razvoju Cinkarne. 
Kasneje je naletel na koruptivne povezave 
med novimi lastniki tovarne in beograjski-
mi uradniki. Stranski proizvod cinkarne je 
bilo tudi zlato, ki ga je bila Cinkarna po za-
konu dolžna dostavljati kraljevski blagajni 
v Beograd. Te obvezne pošiljke so postale 
predmet koruptivnega dogovarjanja. Tajni 
dogovor je predvideval dobavljanje zlata 
s čistostjo nižjo od deklarirane.  S svojimi 
podpisi Baebler ni hotel sodelovati v go-
ljufijah na račun države. Po neuspešnem 
prepričevanju so lastniki Cinkarne rešili 
problem tako, da so ga odslovili z visoko 
odpravnino.12 V Ljubljani je nato kupil hišo 
na Komenskega ul. 9 in se leta 1926 z dru-
žino preselil v Ljubljano. Tu je odprl in kot 
direktor vodil predstavništvo farmacevt-
skega podjetja ISSIS iz Zagreba. 

Umrl je aprila 1936 v zdravilišču Dobrna. 
Pokopali so ga na viškem pokopališču v Lju-
bljani. Imel je visok čin rezervnega oficirja. 
Zato je bil pokopan z vojaškimi častmi. 

___________

Kot srednješolec in študent je Baltazar Ba-
ebler kazal nagnjenje za literarno ustvarja-
nje. Pisal je pesmi. V letih 1897–1898 jih je 
objavil v zagrebški Novi nadi (pod psevdo-
nimom B. Potočan) in v letih 1900–1904 v 
Slovenki, Vrtcu in Zvončku. Ko se je zapo-
slil, je opustil poezijo, se temeljito poglobil 
v svojo stroko ter se posvetil pedagoškemu 
in znanstveno raziskovalnemu delu. 

V Izvestjih realke je objavil naslednje pri-
spevke: Radioaktiviteta in razpadanje ato-
mov (1907), Praktične vaje v kemiji (1908), 
O nevarnosti kemičnih poizkusov (1911), 

Meteorologična opazovanja v Idriji (1914). 
Napisal je eno prvih slovenskih učnih knjig 
za svojo stroko Kemija in mineralogija za 
četrti razred realk in za sorodne šole (Lju-
bljana 1910). Sodeloval je pri nemški reviji 
Zeitschrift fűr angewandte Chemie. 

Prof. Baebler je bil odličen praktik, kot 
kažeta omenjena članka Praktiške vaje v 
kemiji (Izvestja 1907/8) in njegovo razmi-
šljanje »O nevarnosti kemičnih poizkusov« 
(Izvestja 1910/11). Zavzemal se je za uved-
bo obveznih praktičnih vaj pri pouku ke-
mije. Razmišljal je o novi vsebini takrat že 
utečenih praktičnih vaj, ki naj bi omogočile 
vsem srednješolcem ustrezen delež samo-
stojnega eksperimentalnega dela. Težnja 
po uvedbi obveznih vaj je bila  kasneje ure-
sničena. Učni načrti danes vsebujejo ob-
vezne vaje, ki jih sodobni vzgojno-izobra-
ževalni smotri kemijskega izobraževanja 
opredeljujejo kot osnovno sestavino pouka 
kemije, za kar se je zavzemal prof. Baebler. 
V posebnem članku o nevarnosti kemičnih 
poizkusov opozarja na najpogostejše vzro-
ke nesreč. Zavzema se za dosledno zagoto-
vitev pogojev, ki omogočajo varno izvaja-
nje poskusov. Poleg ustrezno opremljene-
ga laboratorija, ki naj ima vse potrebne var-
nostne priprave in zaščitna sredstva, mora 
eksperimentiranje voditi učitelj ustreznega 
profila. Opozarja na dvojno škodo, didak-
tično in fizično, do katere prihaja v prime-
ru, če kemije ne poučuje strokovnjak.

Pozornost vzbuja njegova razprava Ra-
dioaktiviteta in razpadanje atomov, ki je 
prinesla idrijskim realčanom tedaj nova 
dognanja o zgradbi atoma in prve infor-
macije s področja naravne radioaktivnosti 
in jedrskih reakcij. Med najbolj pretreslji-
va dognanja tedaj komaj desetletje stare 
»znanosti o radioaktiviteti« sodi teorija o 
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Učbenik: Baltazar Baebler, Kemija in mineralogija. 
Ljubljana 1910 (prva notranja stran), last: Katarina Bebler.
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B. Baebler: Radioaktiviteta in razpadanje atomov. Šesto izvestje mestne višje realke v Idriji. V Idriji 
1907, str. 7–32.  
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radioaktivnem razpadu. Članek že vsebuje 
shematske prikaze vseh treh naravnih radi-
oaktivnih vrst in avtor je smelo napovedal 
uresničenje sanj alkimistov o medsebojni 
pretvorbi elementov. Umetno narejeni ele-
menti so dovolj zgovoren dokaz uresničlji-
vosti te napovedi, je komentirala ugotovitve 
prof. Baeblerja mag. kemije Darinka Siko-
šek13.

Zanimiva je tudi Baeblerjeva aktualizacija 
nove tematike. V razpravi omenja, da so 
bile tudi nekatere idrijske rude preiskane 
na »radioaktiviteto«. Radiometrične raz-
iskave v jami idrijskega rudnika so bile 
kasneje še večkrat ponovljene. Dokazano 
je bilo, da se prof. Baebler ni motil glede 
svoje domneve o radioaktivnosti  idrijskih 
rud, vode in zraka.14

Za obdobje, v katerem je nastal, je ta Bae-
blerjev članek izjemnega pomena, saj je te-
danjim srednješolcem prinesel najnovejše 
raziskovalne dosežke s področja znanosti o 
naravni »radioaktiviteti«. Članek dokazuje 
tudi visoko raven pedagoškega in strokov-
nega dela na idrijski realki. 
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